
СПЕКТАКЪЛ, НАДХВЪРЛИЛ ТЕСНИТЕ РАМКИ 
НА ПРОФЕСИОНАЛНАТА СПОЛУКА
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, ЗнаКът на суровбсТ, На 
СврЪх напрежение да изг.леж 
да всичко добре изработено 
и сигурно (бтнбвд познатата 
болест на пбвечетд премиери 
напоследък) Тбзи път се беше 
превърнал като че ли в Пре 
днМствб: предимството на Оки 
цата пред завършената карти 
на, на непосредствеността пред 
директното въздействие (гбво 
ря За сцената, разбира се. в 
музиката пбдббни парадокси 
са пбчтй изключени; Изглеж 
да, че музикалната работа над 
„Макбет“ е вършена по-нор- 
мално и е успяла Да придаде 
на участниците необХдимата 
устойчивост, спокойствие).

Дока То в „Симоне Боканег 
ра“ Гдст-режисьорът Констан 
ТИ.н Димчев бе пб=реСпектйр#н, 
с.Мутен и съответно по-скован 
от оперния трАдйцидналйзъм, 
з постановката на „Макбет“ 
можем да‘приветствуваме един 
постановчик. От когото музи 
калната сцена би могла да йз 
влбчб не една придобивка, да 
открие й ийтънчй не едйн свой 
заряд. Смел, силен, плътно 
СВЪрЗан 0 музиката == четлйз 
На сцената,- опрян на точни 
акценти в тълкуването на вся 
ка От Централните роли, съще 
временйо поддържащ един

ството й мярката условност 
— дбелбвнобт в цялостния Об 
лик на музикалното повество

вание. Бпрбче.м, по повод на 
единството. МЙ6ЛЙ 46 йЪЙрб 
Ни опитността и познаването 
на сцената., художникът Цан 
кб Вбйнбв този път не усППВа 
да помогне на Димчев. Едно 

защото не е избистрил, дб 
ве.т до убедителен краен ре- 
г.лтат симс-олпклта СИ (път 
нагоре, осеян в шипове); и дру 
гд защото 6 пренебрегнал 
оенбйно и отмъстително усло 
вие на музикалната сиенЗ: 
удобството за пеене (тоЗи на 
клонен и хлъзгав подиум, кой 
то не допуска безнаказано за 
качеството на тона колениче 

•не, сядане и пр., а мизансце 
нът ги изисква). Успешнб е 
съучастието на костюма (Е. 
Енева), Шо се отнася до ри
сунъка на мъжкия силует (йн 
тересната раменна ножница, 
фбрМата на шлема, материята 
на войнските одежди); за съ
жаление, без характер е костю 
мът на Леди МйКбет, ВъИре 
ки намеренията на „обратния 
цвят, белотата на убиеца“.

С „Макбет* диригентът Ве
селин Байчев пбсТига внуше
ние й сила на емоцибналнотб 
въздействие, коиТо категорич
но го изваждат от категория 
Та зйАеши, нб разсъдъчии му
зиканти. Намерени са свббб- 
да на формата, гъвкавост и 
яснота на очертанията й, кои 
Чд издават, редом с прбфесио 

НаД.иЗМА и Остротата на Мисъл 
та, още и горещо пристрас
тие § идеите "и зрелоат д под 
бора и степенуването на сред 
Ствата, Оркестърът диша, 
звучи развълнувано и в голя 
Ма амплитуда на реакциите 
сИ в цялостното действие. 
Кактб в .Симоне Воканегра“, 
тЗкЗ и тук следва да бъпн 
оценено умението на Байчев 
да строи вокални ансамбли. 
Не ДО^Меййб бу пят единствено 
нЯКблкото твърде Очевидни 
разминавания МеЖду хора й 
Оркестъра, които станаха на 
премиерата. Дйлй хорът (Хор- 
майстор Т. Сидбва) и бркестъ 
рЪТ не са работили в разлйч 
ни темпа? Инак, като обща 
Звучност, цйетбВб, аНсаМбъл 
.(може би с изключение на 
отделящите се високи мъжки 
гласове), хорът покаЗва раз
витие и укрепване на познати 
те Му позиции на ценен и 6Т 
личен състав.

Не можех да си представя 
оперен (ие драматичен) лии- 
бет с Такива измерения на 
филбебфбкбтб си й еМоЦионал 
но Въздействие, кЗкъвтд пд= 
стига Анастас Анастасов. За 
тази негова роля, кактб и за 
други, като Яго например, би 
трябвало съврбменндТб ни 
опердзнание да прави анали
зи, изследвания, По кбитд в 
бъдеще да сб долавят бенов 
ните, решаващите насоки в 
българското бпАрно-изйълни- 
телско изкуство, Аз няма да 
твърдя, че Ай. Анастасов об
ладава оптималния вариант 
глас за -Гази роля; има бъл
гарски певци. КоИтб по фбр
Мата на гласа покриват пар

тията пб-дббре. Но такъв ця
лостен образ, образ с обай- 
нието на силните духом (та 
ако тираните не бяха и с чар, 
кой бй ги допуснал до тро
на!). такава стихия от човеш 
кй страсти и проникновение в 
тя?-:, такава точност в очерта 
рям= на взаимоотношенията 
Макбет—-Леди Макбет (зато
ва и всяка тяхна среша бе 
поредна кулминация в сПекта 
къ'лЗ) МОгат Да се открият 
само всред редките, пЗметни 
върхове на съвременни# бъл
гарски оперен театър.

От подобна ЪеЛечйнЗ, прй 
това без уговорката за фор
мата, 6 Мария ВенЦиславбва 
— Леди Макбет. Ьляскавб во 
кално постижение, много изра 
ботенЗ И много допадаш# на 
природата на певицата роля, 
кдятб кара да недоумяваме 
при неизбежните сравнения, 
които се налагат МеЖду нея 
И други, далеч пб-чеетб изтък 
вани и признавани, певици на 
такива роли. Дббрн каТО во
кално пбкрйтие (М. Илиев. 
М. Димитрова), като вйуШе- 
нйе за Здравина й твърддет 
(Ив. Димов) и като етично 
присъствие (И. Деянов) бяха 
и останалите участници в Тб 
в а голямо събитие в музи кал 
нд-театралния живот на Рубе 
й, смея- да обобщя, на Съвре 
мбнния ни оперен Театър. С 
такива спектакли се пдетйгат 
гдлбми и важни човешки и дб 
ществепп Цеда и се строи пре 
стиж, надхвърлящ тясната 
оценка на професионалната 
сполука.
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